
Источник загрязнения №3001, Выхлопная труба 

Источник выделения N 001,Силовой привод буровой установки 

 

______________________________________________________________________ 

Список литературы: 

1."Методика расчета выбросов загрязняющих веществ в атмосферу от 

стационарных дизельных установок. РНД 211.2.02.04-2004". Астана, 2004 

г. 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

 

Исходные данные: 

Производитель стационарной дизельной установки (СДУ): отечественный  

Расход топлива стационарной дизельной установки за год Bгод , т, 100 

Эксплуатационная мощность стационарной дизельной установки Pэ , кВт, 

736 

Удельный расход топлива на экспл./номин. режиме работы двигателя bэ , 

г/кВт*ч, 209.82 

Температура отработавших газов Tог , K, 274 

Используемая природоохранная технология: процент очистки указан 

самостоятельно 

 

1.Оценка расхода и температуры отработавших газов 

Расход отработавших газов Gог , кг/с: 

Gог  = 8.72 * 10-6
  * b

э
  * P

э
  = 8.72 * 10-6

  * 209.82 * 736 = 1.346607974    (А.3) 

 

Удельный вес отработавших газов ог , кг/м
3
 : 

ог  = 1.31 / (1 + T
ог

  / 273) = 1.31 / (1 + 274 / 273) = 0.653802559    (А.5) 

где 1.31 - удельный вес отработавших газов при температуре, равной 0 

гр.C, кг/м3 ; 
 

Объемный расход отработавших газов Qог , м
3
 /с: 

Qог  = G
ог

  / 
ог

  = 1.346607974 / 0.653802559 = 2.059655404    (А.4) 

 

2.Расчет максимального из разовых и валового выбросов 

 

Таблица значений выбросов eмi  г/кВт*ч стационарной дизельной установки 

до капитального ремонта 

Группа CO NOx CH C SO2 CH2O БП 

Б 6.2 9.6 2.9 0.5 1.2 0.12 1.2E-5 

 

 

Таблица значений выбросов qэi  г/кг.топл. стационарной дизельной 

установки до капитального ремонта 

Группа CO NOx CH C SO2 CH2O БП 

Б 26 40 12 2 5 0.5 5.5E-5 

 

 

Расчет максимального из разовых выброса Mi , г/с: 

Mi  = e
мi

  * P
э
  / 3600    (1) 

Расчет валового выброса Wi , т/год: 

Wi  = q
эi

  * B
год

  / 1000    (2) 

 



Коэффициенты трансформации приняты на уровне максимально установленных 

значений, т.е. 0.8 - для NO
2
  и 0.13 - для NO  

 

Примесь:0337 Углерод оксид (Окись углерода, Угарный газ) (584) 

Mi  = e
мi

  * P
э
  / 3600 = 6.2 * 736 / 3600 = 1.267555556 

Wi  = q
мi

  * B
год

  = 26 * 100 / 1000 = 2.6 

 
Примесь:0301 Азота (IV) диоксид (Азота диоксид) (4) 

Mi  = (e
мi

  * P
э
  / 3600) * 0.8 = (9.6 * 736 / 3600) * 0.8 = 1.570133333 

Wi  = (q
мi

  * B
год

  / 1000) * 0.8 = (40 * 100 / 1000) * 0.8 = 3.2 

 
Примесь:2754 Алканы С12-19 /в пересчете на С/ (Углеводороды предельные 

С12-С19 (в пересчете на С); Растворитель РПК-265П) (10) 

Mi  = e
мi

  * P
э
  / 3600 = 2.9 * 736 / 3600 = 0.592888889 

Wi  = q
мi

  * B
год

  / 1000 = 12 * 100 / 1000 = 1.2 

 
Примесь:0328 Углерод (Сажа, Углерод черный) (583) 

Mi  = e
мi

  * P
э
  / 3600 = 0.5 * 736 / 3600 = 0.102222222 

Wi  = q
мi

  * B
год

  / 1000 = 2 * 100 / 1000 = 0.2 

 
Примесь:0330 Сера диоксид (Ангидрид сернистый, Сернистый газ, Сера 

(IV) оксид) (516) 

Mi  = e
мi

  * P
э
  / 3600 = 1.2 * 736 / 3600 = 0.245333333 

Wi  = q
мi

  * B
год

  / 1000 = 5 * 100 / 1000 = 0.5 

 
Примесь:1325 Формальдегид (Метаналь) (609) 

Mi  = e
мi

  * P
э
  / 3600 = 0.12 * 736 / 3600 = 0.024533333 

Wi  = q
мi

  * B
год

  = 0.5 * 100 / 1000 = 0.05 

 
Примесь:0703 Бенз/а/пирен (3,4-Бензпирен) (54) 

Mi  = e
мi

  * P
э
  / 3600 = 0.000012 * 736 / 3600 = 0.000002453 

Wi  = q
мi

  * B
год

  = 0.000055 * 100 / 1000 = 0.0000055 

 
Примесь:0304 Азот (II) оксид (Азота оксид) (6) 

Mi  = (e
мi

  * P
э
  / 3600) * 0.13 = (9.6 * 736 / 3600) * 0.13 = 0.255146667 

Wi  = (q
мi

  * B
год

  / 1000) * 0.13 = (40 * 100 / 1000) * 0.13 = 0.52 

 
Итого выбросы по веществам: 

Код 

 

 

Примесь 

 

 

г/сек 

без 

очистки 

т/год 

без 

очистки 

% 

очистки 

 

г/сек 

c 

очисткой 

т/год 

c 

очисткой 

0301 Азота (IV) диоксид 

(Азота диоксид) (4) 

1.570133333 3.2 0 1.570133333 3.2 

0304 Азот (II) оксид (Азота 

оксид) (6) 

0.255146667 0.52 0 0.255146667 0.52 

0328 Углерод (Сажа, 

Углерод черный) 

(583) 

0.102222222 0.2 0 0.102222222 0.2 

0330 Сера диоксид 0.245333333 0.5 0 0.245333333 0.5 



(Ангидрид 

сернистый, 

Сернистый газ, Сера 

(IV) оксид) (516) 

0337 Углерод оксид (Окись 

углерода, Угарный 

газ) (584) 

1.267555556 2.6 0 1.267555556 2.6 

0703 Бенз/а/пирен (3,4-

Бензпирен) (54) 

0.000002453 0.0000055 0 0.000002453 0.0000055 

1325 Формальдегид 

(Метаналь) (609) 

0.024533333 0.05 0 0.024533333 0.05 

2754 Алканы С12-19 /в 

пересчете на С/ 

(Углеводороды 

предельные С12-С19 

(в пересчете на С); 

Растворитель РПК-

265П) (10) 

0.592888889 1.2 0 0.592888889 1.2 

 

Источник загрязнения №3002, Выхлопная труба 

Источник выделения N 003,Дизельная электростанция  временного лагеря 

 

______________________________________________________________________ 

Список литературы: 

1."Методика расчета выбросов загрязняющих веществ в атмосферу от 

стационарных дизельных установок. РНД 211.2.02.04-2004". Астана, 2004 

г. 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

 

Исходные данные: 

Производитель стационарной дизельной установки (СДУ): отечественный  

Расход топлива стационарной дизельной установки за год Bгод , т, 10 

Эксплуатационная мощность стационарной дизельной установки Pэ , кВт, 50 

Удельный расход топлива на экспл./номин. режиме работы двигателя bэ , 

г/кВт*ч, 209 

Температура отработавших газов Tог , K, 274 

Используемая природоохранная технология: процент очистки указан 

самостоятельно 

 

1.Оценка расхода и температуры отработавших газов 

Расход отработавших газов Gог , кг/с: 

Gог  = 8.72 * 10-6
  * b

э
  * P

э
  = 8.72 * 10-6

  * 209 * 50 = 0.091124    (А.3) 

 

Удельный вес отработавших газов ог , кг/м
3
 : 

ог  = 1.31 / (1 + T
ог

  / 273) = 1.31 / (1 + 274 / 273) = 0.653802559    (А.5) 

где 1.31 - удельный вес отработавших газов при температуре, равной 0 

гр.C, кг/м3 ; 
 

Объемный расход отработавших газов Qог , м
3
 /с: 

Qог  = G
ог

  / 
ог

  = 0.091124 / 0.653802559 = 0.13937541    (А.4) 

 

2.Расчет максимального из разовых и валового выбросов 



 

Таблица значений выбросов eмi  г/кВт*ч стационарной дизельной установки 

до капитального ремонта 

Группа CO NOx CH C SO2 CH2O БП 

A 7.2 10.3 3.6 0.7 1.1 0.15 1.3E-5 

 

 

Таблица значений выбросов qэi  г/кг.топл. стационарной дизельной 

установки до капитального ремонта 

Группа CO NOx CH C SO2 CH2O БП 

A 30 43 15 3 4.5 0.6 5.5E-5 

 

 

Расчет максимального из разовых выброса Mi , г/с: 

Mi  = e
мi

  * P
э
  / 3600    (1) 

Расчет валового выброса Wi , т/год: 

Wi  = q
эi

  * B
год

  / 1000    (2) 

 

Коэффициенты трансформации приняты на уровне максимально установленных 

значений, т.е. 0.8 - для NO
2
  и 0.13 - для NO  

 

Примесь:0337 Углерод оксид (Окись углерода, Угарный газ) (584) 

Mi  = e
мi

  * P
э
  / 3600 = 7.2 * 50 / 3600 = 0.1 

Wi  = q
мi

  * B
год

  = 30 * 10 / 1000 = 0.3 

 
Примесь:0301 Азота (IV) диоксид (Азота диоксид) (4) 

Mi  = (e
мi

  * P
э
  / 3600) * 0.8 = (10.3 * 50 / 3600) * 0.8 = 0.114444444 

Wi  = (q
мi

  * B
год

  / 1000) * 0.8 = (43 * 10 / 1000) * 0.8 = 0.344 

 
Примесь:2754 Алканы С12-19 /в пересчете на С/ (Углеводороды предельные 

С12-С19 (в пересчете на С); Растворитель РПК-265П) (10) 

Mi  = e
мi

  * P
э
  / 3600 = 3.6 * 50 / 3600 = 0.05 

Wi  = q
мi

  * B
год

  / 1000 = 15 * 10 / 1000 = 0.15 

 
Примесь:0328 Углерод (Сажа, Углерод черный) (583) 

Mi  = e
мi

  * P
э
  / 3600 = 0.7 * 50 / 3600 = 0.009722222 

Wi  = q
мi

  * B
год

  / 1000 = 3 * 10 / 1000 = 0.03 

 
Примесь:0330 Сера диоксид (Ангидрид сернистый, Сернистый газ, Сера 

(IV) оксид) (516) 

Mi  = e
мi

  * P
э
  / 3600 = 1.1 * 50 / 3600 = 0.015277778 

Wi  = q
мi

  * B
год

  / 1000 = 4.5 * 10 / 1000 = 0.045 

 
Примесь:1325 Формальдегид (Метаналь) (609) 

Mi  = e
мi

  * P
э
  / 3600 = 0.15 * 50 / 3600 = 0.002083333 

Wi  = q
мi

  * B
год

  = 0.6 * 10 / 1000 = 0.006 

 
Примесь:0703 Бенз/а/пирен (3,4-Бензпирен) (54) 



Mi  = e
мi

  * P
э
  / 3600 = 0.000013 * 50 / 3600 = 0.000000181 

Wi  = q
мi

  * B
год

  = 0.000055 * 10 / 1000 = 0.00000055 

 
Примесь:0304 Азот (II) оксид (Азота оксид) (6) 

Mi  = (e
мi

  * P
э
  / 3600) * 0.13 = (10.3 * 50 / 3600) * 0.13 = 0.018597222 

Wi  = (q
мi

  * B
год

  / 1000) * 0.13 = (43 * 10 / 1000) * 0.13 = 0.0559 

 
Итого выбросы по веществам: 

Код 

 

 

Примесь 

 

 

г/сек 

без 

очистки 

т/год 

без 

очистки 

% 

очистки 

 

г/сек 

c 

очисткой 

т/год 

c 

очисткой 

0301 Азота (IV) диоксид 

(Азота диоксид) (4) 

0.114444444 0.344 0 0.114444444 0.344 

0304 Азот (II) оксид (Азота 

оксид) (6) 

0.018597222 0.0559 0 0.018597222 0.0559 

0328 Углерод (Сажа, 

Углерод черный) 

(583) 

0.009722222 0.03 0 0.009722222 0.03 

0330 Сера диоксид 

(Ангидрид 

сернистый, 

Сернистый газ, Сера 

(IV) оксид) (516) 

0.015277778 0.045 0 0.015277778 0.045 

0337 Углерод оксид (Окись 

углерода, Угарный 

газ) (584) 

0.1 0.3 0 0.1 0.3 

0703 Бенз/а/пирен (3,4-

Бензпирен) (54) 

0.000000181 0.00000055 0 0.000000181 0.00000055 

1325 Формальдегид 

(Метаналь) (609) 

0.002083333 0.006 0 0.002083333 0.006 

2754 Алканы С12-19 /в 

пересчете на С/ 

(Углеводороды 

предельные С12-С19 

(в пересчете на С); 

Растворитель РПК-

265П) (10) 

0.05 0.15 0 0.05 0.15 

 

Источник загрязнения N 6101 Неорганизованный источник 

Источник выделения N 6101 02, Снятие ПРС и другие земельные работы по 

подготовки площадки 

Список литературы: 

 Методика расчета нормативов выбросов от неорганизованных источников 

п. 3 Расчетный метод определения выбросов в атмосферу от предприятий 

по производству строительных материалов 

Приложение №11 к Приказу Министра охраны окружающей среды Республики 

Казахстан от 18.04.2008 №100-п 

 

Коэффициент гравитационного осаждения твердых компонентов, п.2.3, KOC = 

0.4 
 
Тип источника выделения: Погрузочно-разгрузочные работы, пересыпки, 

статическое хранение пылящих материалов 

 



п.3.1.Погрузочно-разгрузочные работы, пересыпки пылящих материалов 

Материал: Глина 

Весовая доля пылевой фракции в материале(табл.3.1.1), K1 = 0.05 

Доля пыли, переходящей в аэрозоль(табл.3.1.1), K2 = 0.02 

 
Примесь: 2908 Пыль неорганическая, содержащая двуокись кремния в %: 70-20 

(шамот, цемент, пыль цементного производства - глина, глинистый сланец, 

доменный шлак, песок, клинкер, зола, кремнезем, зола углей казахстанских 

месторождений) (494) 

 
Материал негранулирован. Коэффициент Ke принимается равным 1 

Степень открытости: с 4-х сторон 

Загрузочный рукав не применяется 

Коэффициент, учитывающий степень защищенности узла(табл.3.1.3), K4 = 1 

Скорость ветра (среднегодовая), м/с, G3SR = 2.3 

Коэфф., учитывающий среднегодовую скорость ветра(табл.3.1.2), K3SR = 1.2 

Скорость ветра (максимальная), м/c, G3 = 5.7 

Коэфф., учитывающий максимальную скорость ветра(табл.3.1.2), K3 = 1.4 

Влажность материала, %, VL = 2 

Коэфф., учитывающий влажность материала(табл.3.1.4), K5 = 0.8 

Размер куска материала, мм, G7 = 2 

Коэффициент, учитывающий крупность материала(табл.3.1.5), K7 = 0.8 

Высота падения материала, м, GB = 0.5 

Коэффициент, учитывающий высоту падения материала(табл.3.1.7), B = 0.4 

Суммарное количество перерабатываемого материала, т/час, GMAX = 10 

Суммарное количество перерабатываемого материала, т/год, GGOD = 10000 

Эффективность средств пылеподавления, в долях единицы, NJ = 0 
Вид работ: Пересыпка 

Максимальный разовый выброс, г/с (3.1.1), GC = K1 · K2 · K3 · K4 · K5 · K7 · K8 · 

K9 · KE · B · GMAX · 106
  / 3600 · (1-NJ) = 0.05 · 0.02 · 1.4 · 1 · 0.8 · 0.8 · 1 · 1 · 1 · 0.4 · 10 · 

106
  / 3600 · (1-0) = 0.996 

Продолжительность выброса составляет менее 20 мин согласно п.2.1 

применяется 20-ти минутное осреднение. 

Продолжительность пересыпки в минутах (не более 20), TT = 1 
Максимальный разовый выброс, с учетом 20-ти минутного осреднения, г/с, 

GC = GC · TT · 60 / 1200 = 0.996 · 1 · 60 / 1200 = 0.0498 
 
Валовый выброс, т/год (3.1.2), MC = K1 · K2 · K3SR · K4 · K5 · K7 · K8 · K9 · KE · B 

· GGOD · (1-NJ) = 0.05 · 0.02 · 1.2 · 1 · 0.8 · 0.8 · 1 · 1 · 1 · 0.4 · 10000 · (1-0) = 3.07 
 

Максимальный разовый выброс, г/с (3.2.1), G = MAX(G,GC) = 0.0498 

Сумма выбросов, т/год (3.2.4), M = M + MC = 0 + 3.07 = 3.07 

 
С учетом коэффициента гравитационного осаждения 

Валовый выброс, т/год, M = KOC · M = 0.4 · 3.07 = 1.228 

Максимальный разовый выброс, G = KOC · G = 0.4 · 0.0498 = 0.01992 

 
Итоговая таблица: 

Код Наименование ЗВ Выброс г/с Выброс т/год 

2908 Пыль неорганическая, содержащая двуокись 

кремния в %: 70-20 (шамот, цемент, пыль 

цементного производства - глина, глинистый 

0.01992 1.228 



сланец, доменный шлак, песок, клинкер, зола, 

кремнезем, зола углей казахстанских 

месторождений) (494) 

 

Источник загрязнения N 6102 Неорганизованный источник 

Источник выделения N 6102 03, Емкость ГСМ 

Список литературы: 

Методические указания расчета выбросов от предприятий, осуществляющих 

хранение и реализацию нефтепродуктов (нефтебазы, АЗС) и других 

жидкостей и и газов. Приложение к приказу МООС РК от 29.07.2011 №196 

 

Нефтепродукт, NP = Дизельное топливо 
Климатическая зона: вторая - северные области РК (прил. 17) 

Концентрация паров нефтепродуктов в резервуаре, г/м3(Прил. 12), C = 3.14 

Средний удельный выброс в осенне-зимний период, г/т(Прил. 12), YY = 1.9 
Количество закачиваемой в резервуар жидкости в осенне-зимний период, 

т, BOZ = 120 
Средний удельный выброс в веcенне-летний период, г/т(Прил. 12), YYY = 

2.6 
Количество закачиваемой в резервуар жидкости в весенне-летний период, 

т, BVL = 120 
Объем паровоздушной смеси, вытесняемый из резервуара во время его 

закачки, м3/ч, VC = 10 

Коэффициент(Прил. 12), KNP = 0.0029 
Режим эксплуатации: "мерник", ССВ - отсутствуют 

Объем одного резервуара данного типа, м3, VI = 5 

Количество резервуаров данного типа, NR = 2 

Количество групп одноцелевых резервуаров на предприятии, KNR = 0 

 
Категория веществ: В - Узкие бензиновые фракции, ароматические 

углеводороды, керосин, топлива и др. при T превышающей 30 гр.С по 

сравнению с окр. воздухом 

Конструкция резервуаров: Наземный вертикальный 

Значение Kpmax для этого типа резервуаров(Прил. 8), KPM = 1 

Значение Kpsr для этого типа резервуаров(Прил. 8), KPSR = 0.7 
Количество выделяющихся паров бензинов автомобильных 

при хранении в одном резервуаре данного типа, т/год(Прил. 13), GHRI = 

0.22 
GHR = GHR + GHRI · KNP · NR = 0 + 0.22 · 0.0029 · 2 = 0.001276 
Коэффициент , KPSR = 0.7 

Коэффициент, KPMAX = 1 

Общий объем резервуаров, м3, V = 10 

Сумма Ghri*Knp*Nr, GHR = 0.001276 

Максимальный из разовых выброс, г/с (5.2.1), G = C · KPMAX · VC / 3600 = 

3.14 · 1 · 10 / 3600 = 0.00872 
Среднегодовые выбросы, т/год (5.2.2), M = (YY · BOZ + YYY · BVL) · KPMAX · 

10-6
  + GHR = (1.9 · 120 + 2.6 · 120) · 1 · 10-6

  + 0.001276 = 0.001816 
 
Примесь: 2754 Алканы С12-19 /в пересчете на С/ (Углеводороды предельные С12-С19 (в 

пересчете на С); Растворитель РПК-265П) (10) 

 

Концентрация ЗВ в парах, % масс(Прил. 14), CI = 99.72 



Валовый выброс, т/год (4.2.5), _M_ = CI · M / 100 = 99.72 · 0.001816 / 100 = 

0.00181 
Максимальный из разовых выброс, г/с (4.2.4), _G_ = CI · G / 100 = 99.72 · 

0.00872 / 100 = 0.0087 
 
Примесь: 0333 Сероводород (Дигидросульфид) (518) 

 

Концентрация ЗВ в парах, % масс(Прил. 14), CI = 0.28 

Валовый выброс, т/год (4.2.5), _M_ = CI · M / 100 = 0.28 · 0.001816 / 100 = 

0.00000508 
Максимальный из разовых выброс, г/с (4.2.4), _G_ = CI · G / 100 = 0.28 · 

0.00872 / 100 = 0.0000244 
Код Наименование ЗВ Выброс г/с Выброс т/год 

0333 Сероводород (Дигидросульфид) (518) 0.0000244 0.00000508 

2754 Алканы С12-19 /в пересчете на С/ 

(Углеводороды предельные С12-С19 (в 

пересчете на С); Растворитель РПК-265П) (10) 

0.0087 0.00181 

 

Источник загрязнения N 6103 Неорганизованный источник 

Источник выделения N 6103 04, Сварочные работы 

 

Список литературы: 

Методика расчета выбросов загрязняющих веществ в атмосферу 

при сварочных работах (по величинам удельных 

выбросов). РНД 211.2.02.03-2004. Астана, 2005 

 

Коэффициент трансформации оксидов азота в NO2, KNO2 = 0.8 

Коэффициент трансформации оксидов азота в NO, KNO = 0.13 

 
РАСЧЕТ выбросов ЗВ от сварки металлов 

Вид сварки: Ручная дуговая сварка сталей штучными электродами 

Электрод (сварочный материал): АНО-6 

Расход сварочных материалов, кг/год, B = 100 
Фактический максимальный расход сварочных материалов, 

с учетом дискретности работы оборудования, кг/час, BMAX = 1 

 
Удельное выделение сварочного аэрозоля, 

г/кг расходуемого материала (табл. 1, 3), GIS = 16.7 
в том числе: 

 

Примесь: 0123 Железо (II, III) оксиды (диЖелезо триоксид, Железа оксид) /в пересчете 

на железо/ (274) 

 
Удельное выделение загрязняющих веществ, 

г/кг расходуемого материала (табл. 1, 3), GIS = 14.97 

Валовый выброс, т/год (5.1), _M_ = GIS · B / 106
  = 14.97 · 100 / 106

  = 0.001497 

Максимальный из разовых выброс, г/с (5.2), _G_ = GIS · BMAX / 3600 = 14.97 · 1 

/ 3600 = 0.00416 
 
Примесь: 0143 Марганец и его соединения /в пересчете на марганца (IV) оксид/ (327) 

 
Удельное выделение загрязняющих веществ, 



г/кг расходуемого материала (табл. 1, 3), GIS = 1.73 

Валовый выброс, т/год (5.1), _M_ = GIS · B / 106
  = 1.73 · 100 / 106

  = 0.000173 

Максимальный из разовых выброс, г/с (5.2), _G_ = GIS · BMAX / 3600 = 1.73 · 1 

/ 3600 = 0.000481 
 
ИТОГО: 

Код Наименование ЗВ Выброс г/с Выброс т/год 

0123 Железо (II, III) оксиды (диЖелезо триоксид, 

Железа оксид) /в пересчете на железо/ (274) 

0.00416 0.001497 

0143 Марганец и его соединения /в пересчете на 

марганца (IV) оксид/ (327) 

0.000481 0.000173 

 

Источник загрязнения N 6104 Неорганизованный источник 

Источник выделения N 6104 05, Буровой станок DML или аналог 

Список литературы: 

 Методика расчета нормативов выбросов от неорганизованных источников 

п. 3 Расчетный метод определения выбросов в атмосферу от предприятий 

по производству строительных материалов 

Приложение №11 к Приказу Министра охраны окружающей среды Республики 

Казахстан от 18.04.2008 №100-п 

 

Коэффициент гравитационного осаждения твердых компонентов, п.2.3, KOC = 

0.4 
 
Тип источника выделения: Расчет выбросов пыли при буровых работах 

Буровой станок: СБШ-200 

Общее количество работающих буровых станков данного типа, шт., N = 2 
Количество одновременно работающих буровых станков данного типа, шт., 

N1 = 1 
"Чистое" время работы одного станка данного типа, час/год, _T_ = 3000 
Крепость горной массы по шкале М.М.Протодьяконова: >4 - < = 6 

Средняя объемная производительность бурового станка, 

м3/час(табл.3.4.1), V = 1.21 
Тип выбуриваемой породы и ее крепость (f): Алевролиты, аргиллиты, 

слабосцементированные известняки, f>4 - < = 6 

Влажность выбуриваемого материала, %, VL = 10 
Коэфф., учитывающий влажность выбуриваемого материала(табл.3.1.4), K5 = 

0.1 
Средства пылеподавления или улавливание пыли: УСП - сухое 

пылеподавление 

Удельное пылевыделение с 1 м3 выбуренной породы данным типом станков в 

зависимости от крепости породы , кг/м3(табл.3.4.2), Q = 1.3 

 
Примесь: 2909 Пыль неорганическая, содержащая двуокись кремния в %: менее 20 

(доломит, пыль цементного производства - известняк, мел, огарки, сырьевая смесь, 

пыль вращающихся печей, боксит) (495*) 

 
С учетом коэффициента гравитационного осаждения 

Максимальный разовый выброс одного станка, г/с (3.4.4), G = KOC · V · Q · 

K5 / 3.6 = 0.4 · 1.21 · 1.3 · 0.1 / 3.6 = 0.01748 

Валовый выброс одного станка, т/год (3.4.1), M = KOC · V · Q · _T_ · K5 · 10-3
  

= 0.4 · 1.21 · 1.3 · 3000 · 0.1 · 10-3
  = 0.1888 



Разовый выброс одновременно работающих станков данного типа, г/с, _G_ = 

G · N1 = 0.01748 · 1 = 0.01748 
Валовый выброс от всех станков данного типа, т/год, _M_ = M · N = 0.1888 · 2 

= 0.3776 
 
Итоговая таблица: 

Код Наименование ЗВ Выброс г/с Выброс т/год 

2909 Пыль неорганическая, содержащая двуокись 

кремния в %: менее 20 (доломит, пыль 

цементного производства - известняк, мел, 

огарки, сырьевая смесь, пыль вращающихся 

печей, боксит) (495*) 

0.01748 0.3776 

 

Источник загрязнения N 6105 Неорганизованный источник 

Источник выделения N 6105 05, Буровой станок DML или аналог 

Список литературы: 

 Методика расчета нормативов выбросов от неорганизованных источников 

п. 3 Расчетный метод определения выбросов в атмосферу от предприятий 

по производству строительных материалов 

Приложение №11 к Приказу Министра охраны окружающей среды Республики 

Казахстан от 18.04.2008 №100-п 

 

Коэффициент гравитационного осаждения твердых компонентов, п.2.3, KOC = 

0.4 
 
Тип источника выделения: Расчет выбросов пыли при буровых работах 

Буровой станок: СБШ-200 

Общее количество работающих буровых станков данного типа, шт., N = 2 
Количество одновременно работающих буровых станков данного типа, шт., 

N1 = 1 
"Чистое" время работы одного станка данного типа, час/год, _T_ = 3000 
Крепость горной массы по шкале М.М.Протодьяконова: >4 - < = 6 

Средняя объемная производительность бурового станка, 

м3/час(табл.3.4.1), V = 1.21 
Тип выбуриваемой породы и ее крепость (f): Алевролиты, аргиллиты, 

слабосцементированные известняки, f>4 - < = 6 

Влажность выбуриваемого материала, %, VL = 10 
Коэфф., учитывающий влажность выбуриваемого материала(табл.3.1.4), K5 = 

0.1 
Средства пылеподавления или улавливание пыли: УСП - сухое 

пылеподавление 

Удельное пылевыделение с 1 м3 выбуренной породы данным типом станков в 

зависимости от крепости породы , кг/м3(табл.3.4.2), Q = 1.3 

 
Примесь: 2909 Пыль неорганическая, содержащая двуокись кремния в %: менее 20 

(доломит, пыль цементного производства - известняк, мел, огарки, сырьевая смесь, 

пыль вращающихся печей, боксит) (495*) 

 
С учетом коэффициента гравитационного осаждения 

Максимальный разовый выброс одного станка, г/с (3.4.4), G = KOC · V · Q · 

K5 / 3.6 = 0.4 · 1.21 · 1.3 · 0.1 / 3.6 = 0.01748 

Валовый выброс одного станка, т/год (3.4.1), M = KOC · V · Q · _T_ · K5 · 10-3
  

= 0.4 · 1.21 · 1.3 · 3000 · 0.1 · 10-3
  = 0.1888 



Разовый выброс одновременно работающих станков данного типа, г/с, _G_ = 

G · N1 = 0.01748 · 1 = 0.01748 
Валовый выброс от всех станков данного типа, т/год, _M_ = M · N = 0.1888 · 2 

= 0.3776 
 
Итоговая таблица: 

Код Наименование ЗВ Выброс г/с Выброс т/год 

2909 Пыль неорганическая, содержащая двуокись 

кремния в %: менее 20 (доломит, пыль 

цементного производства - известняк, мел, 

огарки, сырьевая смесь, пыль вращающихся 

печей, боксит) (495*) 

0.01748 0.3776 

 


